Cap. 16: El modelo de Oferta y Demanda Agregada.

1. La teoría de la Oferta Agregada.

Vamos a asumir que a largo plazo la curva de oferta agregada tiene una forma vertical en el producto de pleno empleo, lo que implica que siempre se está en pleno empleo (dada la flexibilidad de precios y salarios en el largo plazo). Sin embargo, en el corto plazo, podemos estar situados por debajo del pleno empleo, con una tasa de desempleo  mayor que la natural, o por encima del mismo, en el sentido de que la tasa de desempleo puede llegar a caer, transitoriamente por debajo de su nivel natural o friccional.

Suponemos que para la tasa de salarios 
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 el ingreso de pleno empleo se corresponde con un nivel de precios 
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Observamos que la curva de corto plazo es creciente y depende del nivel de precios y salarios que en el corto plazo están dados. A corto plazo el salario nominal es rígido a la baja por la vigencia de contratos de trabajo celebrados entre empresarios y sindicatos. Esto hace que a corto plazo se puedan obtener niveles de producción superiores al natural. 
Matemáticamente, la curva de oferta agregada de corto plazo se puede expresar del siguiente modo:
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Para un valor dado de los salarios nominales, un mayor nivel de precios reduce el salario real y aumenta la demanda de trabajo y con ello la producción que optimiza los beneficios empresariales. Los trabajadores tienen por contrato el compromiso de prestar sus servicios, dentro de determinados límites institucionales, al salario nominal acordado. Por consiguiente, a corto plazo ellos pueden estar trabajando una cantidad de horas que no sea compatible con la optimización de sus niveles de utilidad.

Se puede resumir en los siguientes pasos la relación entre el nivel de producción y el nivel de precios que determina una pendiente positiva de la curva de oferta agregada (
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):

· Un aumento de la producción provoca un aumento del empleo.

· El aumento del empleo provoca una reducción del desempleo.

· La caída de la tasa de desempleo provoca una subida de los salarios nominales.

· La subida de los salarios nominales produce un incremento de los costes que lleva a aumentar los precios.

2. La demanda agregada.

La relación de demanda agregada recoge la influencia del nivel de precios en la producción. Esta relación se obtiene a partir del equilibrio de los mercados de bienes y financieros. Volveremos para simplificar el análisis al caso de economía cerrada y al supuesto de que no existen diferencias entre la tasa de interés real y nominal (es decir, trabajaremos con el supuesto de que la inflación esperada es 0).

Consideraremos, entonces las siguientes curvas de equilibrio en el mercado de bienes y de activos financieros respectivamente:
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Hasta ahora hemos centrado nuestro análisis de las variaciones en el mercado de activos financieros (o mercado monetario) de la cantidad real de dinero 
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 únicamente provocadas por variaciones en la cantidad nominal de dinero (M): es decir, las contracciones o expansiones monetarias llevadas a cabo por el Banco Central. Pero es evidente que las variaciones de la cantidad real de dinero también pueden ser provocadas por alteraciones en el nivel de precios. Por ejemplo, un aumento del 5% en el nivel general de precios produce el mismo efecto en 
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que una reducción de la cantidad nominal de dinero del 5%. Ambas provocan una reducción de la cantidad real de dinero del 5%.

Veamos la relación entre el nivel de precios y el nivel de producción que implica el modelo IS-LM. Supongamos el equilibrio inicial en el punto A.
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Veamos que ocurre cuando se da un aumento de los precios (
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). Supongamos que los precios pasan de 
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. Dada la cantidad nominal de dinero (
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) –que suponemos que se mantiene constante porque el Banco Central no ha hecho nada para alterarla-, la subida del nivel de precios reduce la cantidad real de dinero 
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 y la curva LM se desplaza hacia la izquierda y arriba. De esta manera, el equilibrio se traslada de 
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. La caída en la cantidad real de dinero genera un desequilibrio en el mercado monetario. Ahora hay un exceso de demanda de dinero que puja a la baja el precio de los bonos (sube el precio del dinero) y, por ende, sube la tasa de interés. Lo que está ocurriendo es que los mayores precios hacen que se requiera mayor cantidad de dinero por motivo transacciones. Esta subida de la tasa de interés impacta en el mercado de bienes reduciendo la inversión y, con ello, la demanda agregada y el producto. Los efectos pueden resumirse en el siguiente diagrama:
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Por lo tanto, un aumento de los precios reduce el nivel de producción. La relación negativa entre implícita entre la producción y el nivel de precios se representa por medio de la curva 
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 (curva de demanda agregada). Una subida del nivel de precios de 
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 lleva a una caída de la producción de 
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. Esta curva indica cuál es la demanda de producción a cada nivel de precios coherente con el equilibrio tanto en el mercado de bienes como de activos financieros.

Observamos que las variaciones en los precios producen desplazamientos a lo largo de la curva de demanda agregada. La curva se traslada por las mismas causas que desplazan a las curvas IS y LM. Por ejemplo, una operación de mercado abierto expansiva (política monetaria expansiva) implica un corrimiento de la curva LM hacia la derecha y abajo y aumenta la producción. Al mismo nivel de precios, la producción ahora es mayor, lo que hace que la curva de demanda agregada se desplace hacia la derecha.

Resumimos la condición de demanda agregada de la siguiente manera:
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La producción es una función creciente de la cantidad real de dinero, una función creciente del gasto público y una función decreciente de los impuestos. Dadas las políticas monetaria y fiscal –es decir, dados M, G y T-, un aumento del nivel de precios provoca una reducción de la cantidad real de dinero, 
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, y, por lo tanto, una reducción de la producción. Esta es la relación que recoge la curva DA.

Las variaciones de la producción y de los precios.

Veremos qué ocurre con la producción con el paso del tiempo (veremos que tiende a retornar a su nivel natural). Supongamos que partimos de un equilibrio de corto plazo, donde OA = DA. Siendo:
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En el punto de equilibrio inicial 
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los mercados de trabajo, de bienes y de activos financieros se encuentran en equilibrio. Los niveles de precios y de ingreso son 
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. Supongamos que este equilibrio implica un nivel de producción mayor al de pleno empleo (
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), es decir que la economía se encuentra en este momento por encima de su nivel natural (desde el punto de vista del desempleo, esto implica que la tasa de desempleo es menor a la natural). Cuando la tasa de desempleo es menor a la natural, entonces existen presiones al alza de los salarios en el mercado de trabajo (por insuficiencia de oferta de mano de obra). Vemos que la curva de oferta agregada depende negativamente de los salarios nominales, con lo cual, un aumento de los salarios corre la curva hacia la izquierda y arriba (para un mismo nivel de precios la cantidad ofertada es ahora menor), y este desplazamiento culmina por aumentar los precios (se traslada el mayor costo de la fuerza de trabajo a los precios de los productos). La curva de oferta agregada se traslada hasta llegar al punto de pleno empleo debido a que los precios continúan subiendo hasta que dejan de existir tensiones en el mercado de trabajo que empujen al alza los salarios, y esto se logra cuando deja de estarse por debajo del desempleo natural.
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El punto de equilibrio final (o de largo plazo) es el punto (
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), donde el nivel de precios y de producto son los correspondientes al pleno empleo. En este caso vemos que 
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¿Cómo operó el incremento de los precios sobre el producto?

Al aumentar los precios se dio una caída de la demanda real de dinero que trasladó hacia la izquierda la curva LM. Los mayores precios generaron entonces un excedente de demanda de dinero por motivo transacciones que hizo aumentar la tasa de interés. El aumento de la tasa de interés redujo la inversión, la demanda agregada, y por último el nivel de producto.

Podemos extraer dos conclusiones importantes:

1. A corto plazo, la producción puede ser superior o inferior a su nivel natural. Las variaciones de cualquiera de las variables que figuran en la relación de oferta agregada o demanda agregada alteran la producción y los precios.

2. Sin embargo, a largo plazo, la producción acaba retornando a su nivel natural. El ajuste se realiza a través de los precios. Cuando la producción es superior a su nivel natural, suben los precios, lo cual reduce la demanda y la producción. Cuando la producción es inferior a su nivel natural, bajan los precios, lo cual aumenta la demanda y la producción. 
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